
Terveydenhuollon arvot ja tulevaisuus 2020 
 

Kyselytutkimus elo-syyskuu 2012 
 

Tärkeimmät löydökset 
 
 



Tutkimuksen taustaa 

 Success Clinic Oy ja Tervemedia Oy toteuttivat 13.8.-
18.9.2012 kyselytutkimuksen suomalaisen terveydenhuollon 
arvoista ja tulevaisuudessa. 

 Verkossa tapahtuneeseen kyselyyn poliittiset päättäjät saivat 
kyselykutsun sähköpostiinsa Success Cliniciltä ja muut 
vastaajaryhmät klikkasivat Tervemedian uutiskirjeissä ja 
verkkosivustoilla ollutta linkkiä. 

 Vastaajaryhmät: 
– Lääkärit, n=598 
– Hoitajat, n=759 
– Farmasistit, n=337 
– Terveydentä kiinnostuneet kuluttajat, n=1968 
– Kuntavaaliehdokkaat, n=890 
– Virkamiehet, n=76 
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Tutkimuksen aihealueet 

 Lääkärin työhön liittyvät aiheet 
– TK-lääkärin vastaanotolle pääsyn nopeus, lääkärin ammattitaito, TK-

lääkärin käynnin hintataso, lääkärien palveluasenne, TK-lääkäreiden ja 
yksityislääkärien arvostus  

 Terveydenhuoltoon liittyvät muutokset 
– Rokotteiden KELA-korvattavuus, lääkkeiden KELA-korvausten leikkaus, 

lääkkeiden maksukatto, yksityislääkärikäyntien KELA-korvauksen poisto, 
yksilön terveydenhuollon palveluiden valinnan vapaus, päivystystyön 
ulkoistaminen, lääkekustannusten omavastuun kasvattaminen 

 Lääkkeisiin ja korvauksiin liittyvät aiheet 
– Uusien lääkkeiden käyttöön oton nopeus, uusien lääkkeiden 

korvattavuuspäätösten nopeus 

 Yleiset terveydenhuoltoon liittyvät aiheet 
– Hoitajien reseptinkirjoitusoikeus, hoidon tasa-arvoisuus, kuntoutuksen 

taso, apteekkien määrän lisääminen, yksilön omahoidon lisääminen 

 Valtion kaavailemaan SOTE-uudistukseen liittyvät muutokset 
– Sairaanhoitopiirien lakkauttaminen, kuntien sote-alueiden vastuun kasvu, 

25-37 peruskunnan lkm 
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Terve 

Väitteitä lääkäreistä 
Mitä mieltä olet seuraavista lääkäreihin liittyvistä väitteistä? Anna vastauksesi asteikolla 1-5 siten, että 1 = 
täysin eri mieltä ja 5 = täysin samaa mieltä. 
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71 % 

41 % 

40 % 

37 % 

62 % 

62 % 

8 % 

22 % 

20 % 

27 % 

11 % 

14 % 

Lääkärit

Hoitajat

Farmasistit

Kuluttajat

Kuntavaaliehdokkaat

Virkamiehet

65 % 

53 % 

58 % 

63 % 

54 % 

52 % 

7 % 

7 % 

5 % 

6 % 

9 % 

8 % 

Lääkärit

Hoitajat

Farmasistit

Kuluttajat

Kuntavaaliehdokkaat

Virkamiehet

Arvostan terveyskeskuslääkäreitä korkealle 

Arvostan yksityislääkäreitä korkealle 

Eri mieltä

Samaa mieltä

Kuluttajat eivät arvosta terveyskeskuslääkäreitä kovin korkealle, kun puolestaan 
lääkärit itse arvostavat heitä jopa enemmän kuin yksityislääkäreitä. 
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Terve Arviot toimipaikoista 
Arvioi seuraavien tekijöiden suhteen eri toimipaikkojen toimivuutta. Anna arviosi asteikolla 4-10, siten että 
4 = ala-arvoinen ja 10 = kiitettävä. 
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Vain kuluttajat näkevät sairaalahenkilökunnan ammattitaidon selkeästi 
heikompana kuin yksityislääkärien. Toisaalta vain lääkärit näkevät 
sairaalahenkilökunnan ammattitaidon selkeästi parempana kuin 

yksityislääkärien. 

Henkilökunnan ammattitaito Terveyskeskus Sairaala Yksityinen

Lääkärit 8,1 8,6 8,3

Hoitajat 8,0 8,4 8,4

Farmasistit 7,8 8,4 8,5

Kuluttajat 7,7 8,3 8,6

Kuntavaaliehdokkaat 8,2 8,6 8,5

Virkamiehet 8,0 8,5 8,4
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Terve Arviot toimipaikoista 
Arvioi seuraavien tekijöiden suhteen eri toimipaikkojen toimivuutta. Anna arviosi asteikolla 4-10, siten että 
4 = ala-arvoinen ja 10 = kiitettävä. 
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Kaikki vastaajaryhmät - mukaan lukien lääkärit itse – näkevät, että niin 
terveyskeskusten kuin sairaaloidenkin henkilökunnan palveluasenteessa on 

paljon kehittämisen varaa.  

Henkilökunnan palveluasenne Terveyskeskus Sairaala Yksityinen

Lääkärit 7,6 7,8 8,7

Hoitajat 7,4 7,7 8,6

Farmasistit 7,2 7,7 8,7

Kuluttajat 7,2 7,7 8,6

Kuntavaaliehdokkaat 7,8 8,0 8,6

Virkamiehet 7,5 7,7 8,6
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Terve 

Terveydenhuollon muutokset 
Kannatatko vai vastustatko seuraavia muutoksia terveydenhuoltoon? Anna vastauksesi asteikolla 1-5 siten, 
että 1 = vastustan suuresti ja 5 = kannatan vahvasti. 
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Kuluttajat ja farmasistit vastustavat eniten yksityislääkärien 
KELA-korvauksen poistamista. 

Kokoomus SDP Perussuomalaiset Keskusta Vasemmistoliitto Vihreät RKP Kristill iset

Yksityislääkärikäyntien KELA-korvaus 

poistetaan
1,6 3,0 2,6 2,3 3,7 2,7 1,9 2,2

Kuntavaaliehdokkaista kokoomuksen ehdokkaat vastustavat 
eniten yksityislääkärikäyntien KELA-korvauksen poistamista, 
kun puolestaan vasemmistoliiton ehdokkaat sitä kannattavat. 

17% 

11% 

7% 

7% 

29% 

22% 

69 % 

80 % 

85 % 

85 % 

55 % 

50 % 

Lääkärit

Hoitajat

Farmasistit

Kuluttajat

Kuntavaaliehdokkaat

Virkamiehet

Yksityislääkärikäyntien KELA-korvaus poistetaan 

Eri mieltä

Samaa mieltä
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Terve 

Terveydenhuollon muutokset 
Kannatatko vai vastustatko seuraavia muutoksia terveydenhuoltoon? Anna vastauksesi asteikolla 1-5 siten, 
että 1 = vastustan suuresti ja 5 = kannatan vahvasti. 
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Kuluttajille sopisi eutanasian laillistaminen. Lääkärit 
suhtautuvat asiaan kielteisimmin. 

33 % 

48 % 

41 % 

53 % 

40 % 

36 % 

43 % 

24 % 

28 % 

17 % 

35 % 

36 % 

Lääkärit

Hoitajat

Farmasistit

Kuluttajat

Kuntavaaliehdokkaat

Virkamiehet

Vastustaa

Kannattaa

Eutanasia laillistetaan 
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Terve 

Terveydenhuollon muutokset 
Kannatatko vai vastustatko seuraavia muutoksia terveydenhuoltoon? Anna vastauksesi asteikolla 1-5 siten, 
että 1 = vastustan suuresti ja 5 = kannatan vahvasti. 
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Lääkärit kannattavat ensimmäisen sairauspäivän muuttamista 
palkattomaksi. 

Kokoomus SDP Perussuomalaiset Keskusta Vasemmistoliitto Vihreät RKP Kristill iset

Ensimmäinen sairauspäivä muutetaan 

palkattomaksi
3,7 1,8 2,4 3,3 1,5 2,3 3,5 3,1

SDP:n, vasemmistoliiton, perussuomalaisten ja vihreiden 
kuntavaaliehdokkaat ovat jyrkästi tätä vastaan. 

50 % 

18 % 

21 % 

20 % 

38 % 

38 % 

32 % 

73 % 

66 % 

67 % 

52 % 

51 % 

Lääkärit

Hoitajat

Farmasistit

Kuluttajat

Kuntavaaliehdokkaat

Virkamiehet

Vastustaa

Kannattaa

Ensimmäinen sairauspäivä muutetaan palkattomaksi 
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Terve 

Terveydenhuollon muutokset 
Kannatatko vai vastustatko seuraavia muutoksia terveydenhuoltoon? Anna vastauksesi asteikolla 1-5 siten, 
että 1 = vastustan suuresti ja 5 = kannatan vahvasti. 
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Kaikki vastaajaryhmät virkamiehiä lukuun ottamatta ovat sen kannalla, että lailla 
määrättäisiin etteivät lyhyet sairauspoissaolot töistä vaadi lääkärintodistusta. 

Kokoomus SDP Perussuomalaiset Keskusta Vasemmistoliitto Vihreät RKP Kristil l iset

Lailla määrätään, että lyhyet 

sairauspoissaolot töistä eivät vaadi 

lääkärintodistusta

2,6 3,5 3,0 2,8 3,8 3,7 3,3 2,9

Kuntavaaliehdokkaista eniten tämän lakimuutoksen kannalla 
ovat SDP:n, vasemmistoliiton ja vihreiden ehdokkaat. 

53 % 

49 % 

46 % 

49 % 

43 % 

36 % 

27 % 

27 % 

31 % 

27 % 

35 % 

45 % 

Lääkärit

Hoitajat

Farmasistit

Kuluttajat

Kuntavaaliehdokkaat

Virkamiehet

Lailla määrätään, että lyhyet sairauspoissaolot töistä eivät vaadi lääkärintodistusta 

Vastustaa

Kannattaa
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Terve Väitteitä terveydenhuollosta 

Mitä mieltä olet seuraavista yleisistä terveydenhoitoon liittyvistä väitteistä. Anna vastauksesi asteikolla 1-5 
siten, että 1 = täysin eri mieltä ja 5 = täysin samaa mieltä. 
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Vain lääkärit ja farmasistit vastustavat hoitajien 
reseptinkirjoitusoikeuden laajentamista. Kuntavaaliehdokkaat 
ja virkamiehet suhtautuvat asiaan jopa erittäin positiivisesti. 

12 % 

48 % 

14 % 

57 % 

72 % 

67 % 

65 % 

22 % 

58 % 

19 % 

11 % 

11 % 

Lääkärit

Hoitajat

Farmasistit

Kuluttajat

Kuntavaaliehdokkaat

Virkamiehet

Eri mieltä

Samaa mieltä

Hoitajien reseptinkirjoitusoikeutta pitää laajentaa 
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Terve 

Sote-uudistus 
Mitä mieltä olet hallituksen kaavailemasta sosiaali- ja terveydenhuollon (sote) uudistuksesta?  
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Vain virkamiehet suhtautuvat suopeasti kaavailtuun sosiaali- ja 
terveydenhuollon palvelurakenneuudistukseen.  

18% 

12% 

7% 

9% 

26% 

34% 

35 % 

49 % 

48 % 

55 % 

45 % 

20 % 

Lääkärit

Hoitajat

Farmasistit

Kuluttajat

Kuntavaaliehdokkaat

Virkamiehet

Sairaanhoitopiirien lakkauttaminen on hyvä asia 

32% 

35% 

29% 

31% 

40% 

58% 

23 % 

21 % 

18 % 

17 % 

30 % 

8 % 

Lääkärit

Hoitajat

Farmasistit

Kuluttajat

Kuntavaaliehdokkaat

Virkamiehet

Kuntien ja sote-aluiden vastuun lisääminen on hyvä asia 

Eri mieltä

Samaa mieltä



Mitkä seuraavista väestöryhmistä tulisi olla etusijalla 
terveydenhuollossa? Valitse kaksi tärkeintä, mikäli 
jotkin ryhmät ovat etusijalla. 

 55% 

18% 

37% 

9% 

1% 

5% 

3% 

7% 
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0% 

4% 

65% 

18% 

30% 
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4% 

2% 
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10% 

0% 

4% 

60% 

16% 
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9% 
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5% 

1% 
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16% 

0% 

3% 

50% 

26% 

36% 

5% 

1% 

9% 

3% 

11% 

16% 

0% 

3% 

59% 

22% 

35% 

6% 

0% 

5% 

3% 

6% 

12% 

0% 

4% 

51% 

17% 

35% 

7% 

0% 

4% 

3% 

4% 

21% 

0% 

12% 

0 10 20 30 40 50 60 70

Kenenkään ei pitäisi olla etusijalla

Vauvat

Lapset

Työssäkäyvät

Työttömät

Vanhukset

Vähäosaiset

Suomen kansalaiset

Vaikeasti sairaat

Vähän sairastavat

Jokin muu, mikä?

Lääkärit Hoitajat Farmasistit     Kuluttajat        Kuntavaaliehdokkaat   Virkamiehet 
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Mitkä seuraavista väestöryhmistä ovat 
mielestäsi etusijalla nykyisessä terveydenhuollossa? 
Valitse kaksi tärkeintä, mikäli jotkin ryhmät ovat 
etusijalla. 

27% 

17% 

20% 

48% 

1% 

4% 

3% 

5% 

18% 

4% 

10% 

35% 

18% 

23% 

27% 
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Kukaan ei ole toista paremmassa asemassa

Vauvat

Lapset

Työssäkäyvät

Työttömät

Vanhukset

Vähäosaiset

Suomen kansalaiset

Vaikeasti sairaat

Vähän sairastavat

Jokin muu, mikä?

Lääkärit Hoitajat Farmasistit     Kuluttajat        Kuntavaaliehdokkaat   Virkamiehet 
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Väitteitä lääkkeistä ja korvattavuuksista 
Mitä mieltä olet seuraavista lääkkeisiin ja korvauksiin liittyvistä väitteistä. Anna vastauksesi asteikolla 1-5 
siten, että 1 = täysin eri mieltä ja 5 = täysin samaa mieltä. 

Uusien lääkkeiden korvattavuudesta päätetään liian hitaasti 

60% 

67% 

76% 

58% 

57% 

47% 

10% 

7% 

8% 

6% 

10% 

15% 

Lääkärit

Hoitajat

Farmasistit

Kuluttajat

Kuntavaaliehdokkaat

Virkamiehet

Eri mieltä

Samaa mieltä

Parempi lääkehoito laskee muun terveydenhuollon kustannuksia 
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Lääkärit

Hoitajat

Farmasistit

Kuluttajat

Kuntavaaliehdokkaat

Virkamiehet
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